

驻汕尾市陆河县新田镇工作队队长孙周雄：

养殖基地开门红 带动村集体增收



孙周雄

汕尾市陆河县新田镇
党委副书记
驻新田镇工作队队长派出单位：
深圳市委政法委

“发展富民兴村产业，让更多群众分享发展成果。”

春节前，位于新田镇联安村的生态鸡养殖基地迎来开门红，随着首批生态鸡进入深圳市场，预计将增加5个村集体收入，同时带动农村群众就业增收。

这个项目从无到有，离不开深圳市驻汕尾市陆河县新田镇工作队（下称工作队）的努力。2021年，工作队队长孙周雄带队进驻新田镇后，就在心里许下一个愿望，“让老百姓过上好日子，住上好房子，有个好收入！”

守底线 巩固提升脱贫攻坚成果

“衷心感谢工作队和企业，正是有你们的帮助，我们的生活才会越来越好！”节前，驻新田镇工作队携手当地爱心企业开展“情系监测困难户，春节前暖心慰问”活动，为全镇20户监测户送去慰问物资和节日祝福。

“守牢‘两条底线’，确保不发生规模性返贫。”孙周雄告诉新快报记者，对全镇20户监测户，工作队不仅制定了帮扶联系卡、防返贫作战图，而且积极对接行业部门和社会力量，先后帮助2户监测户完成精神残疾证明及补助申报，3户完成低保申报，2户解决小孩上学问题以及1户到深看病就诊问题，筹集4万多元资金及生活物资，开展慰问和助学助困活动。

与此同时，工作队协助镇村加强扶贫资产的监管和盘点，推动扶贫产业合作社落实产业分红，扎实巩固提升脱贫攻坚成果。

保障粮食安全则是另一条“底线”。去年以来，工作队累计协助完成复耕复垦635余亩，积极推动当地大米龙头企业与村集体合作社、种植大户、农户等合作种植水稻400多亩，定向采购稻谷62余吨，激发了群众内生发展动力。

去年底，眼见新田镇湖坑、联安、新村等村的水稻喜获丰收，工作队充分发挥帮扶单位资源优势，开展消费帮扶行动，累计采购大米近万斤，进一步增加村集体经济收入，充实农户的“钱袋子”。

孙周雄到
农户家中走
访慰问。

抓重点 以产业振兴壮大镇村经济

节前，新田生态鸡养殖基地喜获大订单，深圳市委政法委、深圳市医疗保障局、深圳市东部公交公司等组团帮扶成员单位联合采购，消费帮扶金额达25万余元。

“乡村走向振兴，产业要做起来。”孙周雄说，生态鸡养殖基地占地面积120多亩，存栏量保持在6000只以上，采用“政府主导+工作队推进+村委实施+帮扶单位订单采购+村集体（村民）参股分红”的发展模式，仅该基地，预计每年带动5个村集体收入达到10万元以上，并为有劳动能力的监测户和群众提供就业岗位。

蜂蜜首次被纳入“圳品”目录，省级华南中蜂保种场落户新田镇，“别样蜂情”乡

村振兴示范带呼之欲出，蜂蜜等农产品公司（合作社）入驻“圳帮扶”线上商城……工作队经过不懈努力，推动新田镇蜜蜂产业发展迈上新台阶。新田镇守护绿水青山推动老区成就“甜蜜事业”典型案例，成功入选2022年广东省“千企帮千镇万企兴万村”行动典型案例。

“以产业振兴助力提升镇村经济发展水平，以人才振兴助力乡村振兴‘活’起来，以生态资源禀赋打造特色农文旅产业。”孙周雄表示，进驻新田镇以来，工作队立足当地实际，着力抓好“三项重点”，支持特色生态产业做大做强，增强市场竞争力和可持续发展能力，积极对接粤港澳大湾区市场，助力新田镇乡村振兴高质量发展。

驻茂名市电白区马踏镇工作队队长王和锋：

争取用地指标 解决乡村发展瓶颈



王和锋

驻茂名市电白区马踏镇
工作队队长派出单位：
自然资源部南海局

“作为乡村工作者，必须坚守‘解民生之多艰’的初心，立足工作岗位，造福‘三农’，将乡村振兴的重担扛在肩头。”

“马踏农家香米、‘一点红’番薯、蜜薯、黄羌杨梅、杨梅酒、千禧圣女果、山泉鸭……”谈及当地的特色农产品，驻茂名市电白区马踏镇帮扶村工作队（以下简称工作队）队长王和锋如数家珍。深知乡村振兴“造血”重要性的王和锋，在工作中聚焦产业发展，尤其是在积极寻求新的产业、新的销售渠道、使用新的宣传手法方面，勇于探索和尝鲜，让特色农产品成功突破了农业地域发展限制，搭上互联网的“快车”，为助推镇村产业兴旺，助力乡村振兴按下了“加速键”。

果园里化身主播现场直播带货

2022年5月，正值马踏镇杨梅和荔枝收获的时节，工作队联合组团帮扶单位广东财贸职业学院创新创业学院开展专场直播活动，为马踏杨梅、早熟荔枝“香蜜早”等农副产品带货，成功促成工作队入驻以来搭建的“马踏优品”电商平台直播首秀。

“咱们马踏的杨梅酸甜可口，个大多汁，喜欢的朋友们可别错过。”这是王和锋第一次做主播，“看到直播观看人数在上升，还是有点小兴奋，希望继续通过电商+直播的形式，让马踏的杨梅、荔枝、橘红等特色农产品宣传到全国各地去。”

工作队还着眼预制菜产业发展风口，挖掘马踏镇预制菜产业链，投入100万元在马踏开展1:10000土地质量地球化学面上加密调查，落实富硒富锗重点区域，谋划一桌富硒富锗高端预制菜。

“希望能用创新精神，带动马踏农业实现新发展。”王和锋表示，接下来工作队还将在产业发展方面做出更大胆又严谨的尝试，为产业兴旺助力乡村振兴跑出“加速度”。

解决马踏镇用地“卡脖子”问题

“人民对美好生活的向往”已经成为乡村发展的巨大契机，农业需要提质增效，

王和锋（左）
为马踏荔枝进
行直播。

农村需要跨越式发展，农民需要增收。”但王和锋也坦言，乡村发展面临一些瓶颈。

在工作队驻镇半年后，经过深入调研，工作队发现马踏镇的很多行政村都有发展村集体产业的规划和拟建设项目，但碍于缺乏建设用地指标，多处于止步不前的状态。原来，农业建设用地上面临着资源紧缺、落地难、规划相对滞后、出让成本高和审批手续复杂且周期长等情况，这成为了制约乡村产业振兴的关键难点。

发现问题后，工作队与马踏镇政府进行座谈交流，摸清马踏镇产业发展用地需求和存在问题，共谋产业振兴之计。同时，王和锋充分发挥来自自然资源部门的优势，

邀请茂名市、电白区两级自然资源局到马踏镇调研指导：“当时，自然资源局相关人员针对马踏镇的规划建设，结合目前相关用地政策，提出了解决问题的思路以及一系列建设性的意见和建议，还进一步围绕国土空间规划、垦造水田和拆旧复垦等为马踏建言献策。”

随后，王和锋带领工作队积极协助马踏镇政府，加强与茂名市、电白区两级政府的主管部门沟通，以乡村重点产业和项目等为突破口，终于为马踏镇解决了用地“卡脖子”问题。当前，物流、电商产业、文旅等各个项目正在紧锣密鼓地策划，激活产业振兴新动能。